

精准扶贫 决战贫困

精准扶贫

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。扶贫工作展开以来,锡林郭勒盟消防救援支队为打赢脱贫攻坚战,以越是艰险越是向前的奋斗状态,上下一心,不歇脚不松劲,持续推进精准扶贫工作。



点滴扶贫事 浓浓扶贫情

——锡林郭勒盟消防救援支队持续推进精准扶贫工作纪实

1 入户走访解民情 打井引水润人心



为扎实推进精准扶贫工作,详细了解支队对口帮扶贫困户的具体情况,5月13日,锡盟消防救援支队扶贫工作小组深入结对扶贫对象苏尼特右旗赛罕塔拉镇查干胡舒嘎查,开展精准扶贫再走访工作。

查干胡舒嘎查位于苏尼特右旗赛罕塔拉镇正南30公里处,常住户97户257人,建档立卡贫困户39户79人。

自2013年精准扶贫工作开展以来,支队坚持“两看两听”(看住房、看劳动力,听致贫原因、听致富需求),并派出扶贫干部驻嘎查逐户填写《入户调查表》和《贫困手册》,准确掌握贫困户的脱贫致富需求,做到了底数清、问题清、任务清、对策清、责任清。针对贫困户家中实际情况,支队与苏尼特右旗政府、赛罕塔拉镇政府商讨具体扶贫措施和办法,2015年脱贫19户43人,2016年已脱贫10户22人,2017年正常脱贫10户14人。2017年,农牧民人均纯收入8616元,嘎查基础设施齐全,退出了贫困嘎查序列。

参与精准扶贫是消防指战员的应尽职责,支队将发挥自身专业优势,积极争取各方支持,抓好精准扶贫、精准脱贫各项政策措施落实和消防安全。

2017年,支队选派优秀干部赴查干胡舒嘎查驻村开展扶贫工作,驻村干部入驻以来,通过入户走访、实地查看了解到当地饮水困难这一情况后,与嘎查有关人员认真分析研究,决定把备受牧民群众关注的饮水问题列入重要日程。在支队、盟、旗水利部门的协调帮助下,为嘎查申请了建设机井项目。施工队经过多次寻找水源、尝试打井,在2017年9月20日上午,机井成功出水,为周边牧户解

决了饮水问题,得知水井挖好后,牧民们欢呼雀跃奔走相告,互相传递着喜悦,牧民们还高兴地称它为“致富井”!

“现在机井打到了嘎查队部跟前,出水量足,取水再也不用愁了,感谢党的扶贫好政策,感谢消防支队。”嘎查主任其达拉图激动地说。

为扎实推进脱贫致富进程,为农村牧区集体经济发展提供有力保障,锡林郭勒盟消防救援支队紧紧依托脱贫攻坚工程和乡村振兴战略,紧扣“两不愁、三保障”主题,筹措资金为帮扶的苏尼特右旗赛罕塔拉镇查干胡舒嘎查购置扶贫牲畜,始终坚持把产业发展作为增强帮扶地区内生动力、持续增产增收的重要内容,鼓励牧民以规模化、标准化养殖为突破口,发展畜牧养殖,助力查干胡舒嘎查脱贫致富。

查干胡舒嘎查地处草原,畜牧业是查干胡舒嘎查的重要产业,支队选派驻村干部开展扶贫工作以来,在进行充分摸底调查、入户调研后,决定因地制宜增强查干胡舒嘎查畜牧业发展水平。2014年,支队共筹措资金15万元购置了400只基础牲畜,发放给建档立卡贫困户,2014年和2015年发放给19户,每户48只;2016年发放给10户,每户55只;2017年发放给10户,每户35只。

转眼六年时间过去了,截止到今年,当初的400头牲畜已翻倍成了眼前的上千只。翻开查干胡舒嘎查的脱贫答卷可以看出,发展产业才是实现脱贫的根本之策,有了产业支撑,才能从源头上拔掉“穷根”。经过近几年的努力,特色农牧产业已经成为查干胡舒嘎查脱贫致富的有力抓手,也为苏尼特右旗决战决胜脱贫攻坚战打下了坚实基础。

2 脱贫攻坚在路上 真情凝聚鱼水情

2017年,按照扶贫工作安排,锡林郭勒盟消防救援支队的王宇成为了驻嘎查扶贫干部。他勤入户、真扶贫,围绕扶贫工作要求,尽心尽力、尽职尽责地将嘎查情况第一时间反馈给支队,为嘎查提供服务和帮助。这期间,有过喜悦与悲伤,有过付出与收获,其中的苦辣酸甜,至今想起,仍记忆犹新。

敖日勒玛是该支队帮扶对象之一,在查干胡舒嘎查生活了70多年,由于放牧居住地地处边缘,距离电源点较远,家里没有网电,一直采用老式的风力发电设备,负荷小、电压不稳,除了一个灯泡,别的电器都带不起来,仅有的这套发电设备还经常出问题,点蜡烛是常有的事情。实地走访看到这个情况后,王宇及时向支队进行了汇报。经过向供电部门咨询后得知,网电解决通电问题造价高,且日后的运行维护困难,线损率高,供电可靠性及电压质量难以保证,供电部门建议采用新能源通电方式解决其用电问题。2017年11月10日,这个日子很值得纪念,支队的同事帮助敖日勒玛购置的新能源通电设备到了。王宇和嘎查的干部们在敖日勒玛家忙碌开了,有的安装小型风力发电机、有的安装光伏板、有的安装逆变器 and 蓄电池,不到半天的时间,整套设备安装调试完毕。打开电视机,看到色彩生动的画面,敖日勒玛和老伴儿高兴得嘴都合不拢。

有了新能源风光互补装置,敖日勒玛家的生活质量有了明显的提高。后来,支队驻村干部和驻村工作队入户走访贫困户敖日勒玛老人家时,发现老人家里的电视老旧,支队又为老人协调解决了24寸彩色电视机一台,为老人今后收听收看国家相关扶贫政策、文体娱乐等节目提供了保障。有了电的基础保障,驻村工作队

的其他帮扶单位为敖日勒玛老人家帮扶了冰箱,解决了老人家常年只能吃风干肉类的状况。2018年5月,敖日勒玛已搬入了宽敞明亮的新家。

他叫孟克巴图,和敖日勒玛是同一个嘎查的牧户,不同的是,敖日勒玛家只是缺电,而孟克巴图的情况要困难的多。孟克巴图家里人均收入少,生活、生产、基础设施建设很差,教育、医疗、住房等都成了问题,是一名建档立卡贫困户。王宇在走访中发现孟克巴图的问题后心里犯了难:一方面是孟克巴图确实需要帮助,另一方面,单靠捐款、捐物只能解一时之需,如何让他的生活有保障,成了压在王宇心里的一块石头。将情况汇报给支队后,支队研究决定帮助孟克巴图缴纳养老金。同样是2017年11月,支队指战员捐款为孟克巴图老人补交了15年的养老保险。“这是相关的手续,您放好了,有了养老金,以后您的生活就得到了保障啦!”听到这个消息的孟克巴图久久没有说话,就那么一直握着王宇的手,他内心想说的话,王宇也知道,那一刻的孟克巴图也是从未有过的开心,更为“火焰蓝”这支队伍感到骄傲!

开展扶贫帮困活动,锡林郭勒盟消防救援支队力所能及地帮助困难群众解决实际困难,切实把温暖送到困难群众的心窝,为构建和谐警民关系架起了一座“连心桥”,树立了消防救援队伍拥政爱民的良好形象。(贺书斌)

